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Amt für Kinder- und Kiel, 07.06.2018 
Jugendeinrichtungen App. 4941 
Kolling 56.2.2 
  

Niederschrift 
der 8. Sitzung des Kinder- und Jugendbeirates 

der Landeshauptstadt Kiel 
am Mittwoch, 06.06.2018 

im Raum B121 des Neuen Rathaus 
 
 

Beginn: 17:10 Uhr 
Ende: 20.10 Uhr 
 
Anwesende Beiratsmitglieder:  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Entschuldigte Beiratsmitglieder 
 
 
 
 
 
Unentschuldigte Beiratsmitglieder 
 
 
 
 
Anwesende Gäste: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Kinder- und Jugendbüro 
 
  

 
 
 

 bis…   bis… 

Ricky Laurent Wambi 19.30  Max Manual Grubert 19.50 Uhr 
Sebastian Thiede Ende  Moritz von Courten Ende 
Artem Koganowskiy 19.00  Otto Meitzner Ende 
Özgürcan Baş Ende  Ronja Werner Ende 
Emma Louisa Döhler 19.20  Lilly Gläser Ende 
Leon Langolf Ende    

 

Pascal Knüppel 
Amal Allouch 
Anouschka Kuschnerus 
Clara Fabian 

 

Leon Kelm 
Kenneth Radatz 

  

Daniel Hofmann Kinder- und Jugendkommission 
Viktor Lederer Kinder- und Jugendkommission 
Frau Treutel Stadträdtin 
Christian Osbar Die Grünen 
Jannike Schulz SIA JT Gutenberger 
R. Kuberski FDP 
Kira Ohmer SIA 

  

Anne Kolling  Geschäftsführung Junger Rat 
Anne Kolling Protokollantin 
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TOP 1 Begrüßung, Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
Der Vorsitzende Özgürcan Baş leitet die Sitzung.  
Er eröffnet die 8. Sitzung.  
Er begrüßt alle Gäste.  
Die Beschlussfähigkeit wird festgestellt. 

 
TOP 2 Genehmigung der Tagesordnung 
Es werden Änderungsvorschläge eingebracht. Unter TOP 10  möchte Özi das Thema Wellingdorfer 
Stadtteilfest aufnehmen. Die Nachtragstagesordnung wird, wie vorgeschlagen, verändert. 

 
TOP 3 Kenntnisnahmen der Niederschrift der Sitzungen  
Es liegen keine Niederschriften vor. Der Junge Rat nimmt die Ergebnisliste der 7. Sitzung vom 
16.05.18 zur Kenntnis. 

 
TOP 4 Kinder und Jugendliche fragen und regen an 
Es gibt keine Fragen und Anregungen. 

 
TOP 5  Mitteilungen der Kinder- und Jugendkommission 
Die Kinder- und Jugendkommission freut sich über die Wahl eines stimmberechtigten Mitgliedes aus 
dem Jungen Rat für die KiJuKo. Ab der nächsten Sitzung wird Emma mit eingeladen. 

 
TOP 6 Mitteilungen des Kinder- und Jugendbüros 

□ Internet Junger Rat und Jugendcafe 
- Anne berichtet vom aktuellen Stand. 
- Ca. 3 Wochen noch Internetzugang wie bisher 
- Zum nahtlosen Anschluss wird nach einer einheitlichen Lösung für das Jugendcafe und 

Raum Junger Rat zusammen gesucht z.B. SH-Netz oder W-LAN wie in anderen 
Jugendtreffs der Stadt  

 

□ Entschädigungssatzung LH Kiel 
- Wurde bei der Ratsversammlung am 17.5.18 beschlossen, Änderungen werden nun 

automatisch angepasst, da die Entschädigungssatzung Kiel sich auf die Landesverordnung 
über Entschädigungen in kommunalen Ehrenämtern (Entschädigungsverordnung) 
bezieht 

- Sitzungsgeld pro Mitglied im Beirat der LH Kiel und Teilnahme an Sitzung = 35€ 
- Aufwandsentschädigung für 1. Vorsitzenden im Beirat der LH Kiel pro Monat in dem eine 

Sitzung stattfindet =155€ (Hinweis: 1.Vorsitzende erhält kein Sitzungsgeld) 
- Aufgrund der mit dem JR vereinbarten halbjährlichen Zahlung werden nach der nächsten 

Sitzung, vor den Sommerferien die Zahlungen veranlasst.  
 

□ Termin Ministerin – WiPo-Unterricht 
- Anne berichtet vom aktuellen Stand. 
- Terminvorschlag aus dem Ministerium ist der 3.8.2018 um 11.00 Uhr (Moritz, Sebastian 

und Emma hätten Zeit) 
- Aufgrund der Terminüberschneidung mit dem Einsatz beim „Bootshafensommer der 

Demokratie“ soll eine Terminanfrage für einen anderen Tag (wenn möglich nachmittags 
ab 16.00 Uhr) gefunden werden. 
 

A 

Was? Wer? Wann? 
Neue Terminanfrage beim Ministerium, 
Rückkopplung mit JR zeitnah per whatsapp 

Anne Schnellst möglich 
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TOP 7  „Ausgestaltung Raum 4“ – SIA Gruppe 

□ Zwei SIA (Kira und Janneke) sind anwesend und stellen das Projekt vor 
- Am 24. Juni 2018 ist zum Kennenlernen der Räume eine KiWo-Abschluss-Party geplant. 

Von 18.-22.00 Uhr ist auch der Junge Rat zum „Boxenstopp“ eingeladen. 
 

□ Fragen an den Jungen Rat 
- Welche Erwartungen hat der Junge Rat an den „Raum 4“ (Jugendcafe)? 

ANTWORTEN JR: 
o Raum der Begegnung 
o Offener Raum 
o Verknüpfung von KiJuB, JR und Jugendlichen in Kiel 
o Workshopangebote 
o Raum für Jugendliche 
o Vorträge (siehe Beamer an Decke) 
o ggf. Sitzungen des Jungen Rates 

- Was will der Junge Rat mitbestimmen? Welche Vorgaben gibt es vom Jungen Rat? 
o Keine Vorgaben 
o Ja gerne Fragen und über Ergebnisse informieren 
o Gerne Einbindung bei Beteiligungsprozess, z:B wenn Jugendliche befragt werden 

- Wie soll das Innendesign aussehen? 
o Gibt keine abgestimmte Meinung vom Jungen Rat 
o Industriedesign sind Einzelmeinungen 
o Ergebnisse von Cafe-Tour 5.6. sollen einfließen 

- Wie will der Junge Rat in die Namensgebung eingebunden sein? 
o Gerne Rückkopplung von Umfrage bei KiWo an JR  
o JR muss nicht unbedingt bei Namensgebung entscheiden 

 
- Will der Junge Rat aktiv beim „Boxenstopp“ mitwirken? 

 

A 

Was? Wer? Wann? 
Klärung ob und wer sich aktiv am Boxenstopp 
beteiligen will. Rückmeldung an Özi und er gibt es 
dann an die netten Damen weiter. 

JR und Özi Fr. 7. Juni 2018 

 
- Wer vom JR kommt zu „Boxenstopp“? – Özi nimmt teil, bitte Einladung an Jungen Rat  
 

□ Klärungsbedarf: WER ist ENTSCHEIDUNGSTRÄGER für das Jugendcafe? 
Verantwortlichkeiten für das Jugendcafé klären. 

 

TOP 8 „Masterplan Ausbau Kindertagesbetreuung“  
Frau Treutel berichtet über die Entstehung und Inhalte des Masterplans. (Vorlage liegt mit 
Sitzungsunterlagen vor). Sie informiert, dass für den Bedarf zu wenige Platzangebote an Kita-Plätzen 
in Kiel vorhanden sind, ca. 800 Kinder bekommen im Sommer keinen Platz. 
Für Kitas werden im Jahr ca. 130 Mio. € (Gebäude, Personal, Gelände etc.) – Für Schulen (nur 
Gebäude, kein Personal) werden 80.Mio.€ ausgegeben. 
 
Der Junge Rat nennt Ideen zur Behebung von Raumdefiziten: 

- Schule und Kita unter einem Dach (siehe Mettenhof) 
- Leerstände der Läden in Kieler Innenstadt nutzen und zur Kita umbauen 
- Bauernhof-Kitas ausbauen 
- Neumühlen-Dietrichsdorf, Kita und Bolzplatz „Am Geldbeutel“ umsetzen, statt dort 

Wohnraum zu schaffen 
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- Kitas an öffentlichen Räumen, z.B. Museum, Stadtpark, Strand oder Boot 
- Kita im Neubau des Holsteinstadions 

 
Weitere Anregungen und Fragen können jederzeit per Mail an Frau Treutel gerichtet werden. Der 
nächste gemeinsame Termin zwischen Frau Treutel und dem Jungen Rat ist für den 19.9. von 16.00-
16.45 Uhr geplant. 

 
Extra-Themen: 

I. Bildungsreport 2017 
Özi spricht die mangelnde Versorgung durch Bildungsstätten auf 
dem Ostufer in Kiel an. (siehe Grafik – blaue Bereiche) 
Frau Treutel berichtet, welche Maßnahmen geplant sind und 
informiert, dass auf dem Westufer deshalb mehr Institutionen 
sind, weil viele Eltern ihre Kinder wohnortfern und 
Arbeitsplatznah unterbringen. 
 
(Quelle Grafik: Bildungsreport 2017 S. 30) 

 
 

II. Brief an Kieler Schulen zur Kommunalpolitik 
Frau Treutel berichtet, dass der OB, SP und Dezernentin den Schulen in einem Brief 
angeboten haben, zu einem persönlichen Gespräch in die Schule zu kommen und über 
Kommunalpolitik zu informieren. Dieses Angebot wurde bisher nicht angenommen. 
 
JR berichtet, dass sie keine Informationen zu dem Angebot in ihrer Schule 
wahrgenommen haben. 
 
Zum Kontakt zu Schulen sowie SV wird der Postweg favorisiert, da kaum direkte E-Mail-
Adressen vorliegen. Der Junge Rat macht gute Erfahrungen mit dem halbjährlichen SV`en 
Treffen. 
 
Für die Ideenfindung weiterer Maßnahmen, schlägt Viktor Lederer ein Treffen mit dem 
JR, Frau Treutel und der Kinder- und Jugendkommission vor. 

 

TOP 9  aktueller Stand „Junge Agenda“ 
□ Vorlage liegt den Sitzungsunterlagen bei 
 

A 

Was? Wer? Wann? 
Rückmeldungen für die Inhalte, 
Beschreibungen und Zuständigkeiten bis 
Freitag an Özi 

Fachgruppe: 
-Soz. Und Demokratie 
-Kultur, Freizeit und 
Gesundheit 
-Schule, Bildung, Sport 

7.6.18 

 

□ Klärung der Frage WER PFLEGT und SCHREIBT die Agenda? 
- Verschieden Möglichkeiten werden vom Jungen Rat abgewogen 
- muss die Agenda von einer Person aus dem Vorstand geführt werden? 
- Verschiedene Idee: 

o Jeder schreibt seine Ideen in die Agenda 
o Sprecher der Fachgruppen schreiben in Agenda 
o Ronja bietet sich zum Schreiben der Agenda an 

- Es gibt keine Klärung – vertagt in den Vorstand 
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□ Klärung der Frage WIE SOLL MIT der AGENDA GEARBEITET WERDEN? 
- Verschieden Möglichkeiten werden vom Jungen Rat abgewogen 
- Abwägung ob internes Papier mit Informationen nur für den  JR oder ob Positionspapier 

für die Öffentlichkeit als Stellungnahme des JR 
- Vorschlag zu einem „Vortext“ zur Agenda, der erläutert, dass genannte Punkte sich im 

laufenden Prozess der Fachgruppen befinden 
- Es gibt keine Klärung – vertagt in den Vorstand 
- Zunächst wird es als internes Papier gehandhabt, um das weitere Verfahren zu prüfen 

 

A 

Was? Wer? Wann? 
Vorstand befasst sich mit den Fragestellungen und 
macht einen Vorschlag bei der nächsten Sitzung. 

Vorstand Bis 27. Juni 

A 

Was? Wer? Wann? 
Agenda wird zur nächsten Sitzung nur an den JR 
versandt 

Anne 20. Juni 

A 
Özi schreibt die Agenda bis zur nächsten Sitzung 
weiter 

Özi Bis 27.Juni 

 
TOP 10 Mitteilungen des Vorstandes  

□ Zeitplanung bei unseren Sitzungen 
- Es ist zu beobachten, dass bei jeder Sitzung Mitglieder bereits um 19.00 Uhr gehen. Die 

Beschlussfähigkeit leidet darunter. 
- Alternativen wurden im Vorstand diskutiert und werden vorgestellt. 

o mehr Sondersitzungen 
o Anfang und Ende der Sitzungen früher 
o Prioritäten bei Themen anders setzen 
o Ende fest vereinbaren und übrige Themen auf die nächste Sitzung vertagen 

- Der Junge Rat diskutiert die Vorschläge: 
o Beschlussthemen sollten früher auf der Tagesordnung stehen 
o Sondersitzungen(Schwierigkeit bei der Terminfindung und Machbarkeit, da 

häufig Terminüberschneidungen mit anderen Hobbys) 
o Früher Anfang nicht vereinbar mit Ganztagsschule 
o Späteres Ende wegen Bussen nicht möglich 

 
- Ideen für die Zukunft: 

o Sondersitzungen nur bei Bedarf einschieben, so wie bisher 
o Einladung bleibt 19.30 Uhr 
o Berichte in Schriftform mit Einladung verschicken, und bei Sitzung NUR zur 

Kenntnis nehmen, Nachfragen stellen (siehe Ausschüsse Stadt Kiel) 
 

- Es gibt kein Ergebnis. Das Thema wird in der Vorstand vertragt. 
 
 

A 

Was? Wer? Wann? 
Sitzungszeiten für die nächste Sitzung als Thema 
vorbereiten und Vorschlag ausarbeiten. 

Vorstand 27.06.18 

 

□ Digitale Woche Kiel 08.-15.09 2018 
- Özi berichtet von dem Informationstermin 
- Kurzkonzept liegt mit den Sitzungsunterlagen vor 
- Beteiligungsmöglichkeiten des JR im Themengebiet „Bildung und Politik“ sind gegeben 
- Projekt in Kooperation wird angestrebt 
- Kooperationspartner: Klaus Meeder, Ulli Tondorf, Kinder+Jugend, Kinderschutzbund 
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- Die Inhalte des Projektes werden mit der Projektgruppe ausgearbeitet 
- Erste Ideen aus JR: SV`en Projekt, Gefahren mit Internet aufzeigen, Prävention 

 
B Wollen wir das Kooperationsprojekt durchführen? 
 Ja: 7 Nein:0  Enthaltung: 4 

 
 Interesse zum Mitwirken bekunden: Moritz, Ricki, Lilly, Artem, Leon und Özi 
 

A 

Was? Wer? Wann? 
Terminvereinbarung mit den Kooperationspartnern. 
Es muss kein Termin vorher mit JR stattfinden 

Özi 27.06.18 

 
Artem geht 

 
B GO-Antrag: Berlin-Thema auf der Tagesordnung vorzuziehen. 
 Ja: 8 Nein:2  

 

□ Berlinfahrt (vorgezogen) 
- Emma berichtet vom aktuellen Planungsstand 
- Die Fahrt findet vom Mi. 26-28. September statt; inkl. 27.9.18-Treffen Bundestag 
- Zu klären sind viele Fragen 

o Genaue Kosten für Hin- Rückfahrt; Unterkunft; Verpflegung und Veranstaltungen 
vor Ort 

o Wer fährt mit? 
o Wer ist Begleitperson? 
o Gibt es Fördermöglichkeiten für die entstehenden Kosten bei der Stadt Kiel 
o Können andere Förderungen vom Jungen Rat organisiert werden? 

A 

Was? Wer? Wann? 
Themenvorschläge für Programm und Unterkunft 
vom JR an Emma 

JR 13.06.18 

 
Emma schreibt den Aufruf für Themen in die 
whatsapp-Gruppe 

emma sofort 

 

A 

Was? Wer? Wann? 
Klärung der oben genannten Fragen, Erstellung eines 
Ablaufes mit Programm und Kosten 

Projektgruppe 
Berlinfahrt 

27.06.18 

 
Eine Abstimmung bezüglich der Kostenübernahme wurde auf die nächste Sitzung vertagt, 
wenn konkrete Summen vorliegen. 

 

 
 

□ Anfrage der Fraktion „Bündnis90/Die Grünen“ 
- Christian Osbar stellt sich und sein Anliegen vor 
- Interesse an der Zusammenarbeit bei Kinder- und Jugendrelevanten Themen mit dem 

Jungen Rat z.B. beim Thema Gleichberechtigung, w-lan an Schulen etc. 
- Kontakt durch Mitarbeit von Parteien und JR in der Kinder- und Jugendkommission wird 

angestrebt 
- Gerne können Informationen oder Fragen zu Themen vom JR per Mail an Christian 

geschickt werden 
Emma geht 

□ Landesweite gemeinsame Wahlen 

Pause 
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- Nächstes Treffen findet am 7.9.2018 voraussichtlich im Jugendcafe in Kiel statt 
- Ergebnisse des letzten Treffen liege mit den Sitzungsunterlagen vor 
- Özi und Gunnar (aus Norstedt) bilden wie beim letzten Mal die Leitung der 

Steuerungsgruppe 
 

□ Pullover 
- Anne stellt ein 

Verfahren für eine 
konsensnahe 
Entscheidung vor. 

- Die Anwesenden 
nennen ihre Werte, 
zudem wurden die 
eingegangenen 
Rückmeldungen 
berücksichtigt.  

- Der Junge Rat 
vertragt die 
Entscheidung auf 
die nächste 
Sitzung. 
 

A 

Was? Wer? Wann? 
Zusammenrechnen der Summen pro Spalte und 
weiterleiten des Ergbenis an den Vorstand, zu 
weiteren Bearbeitung eines Vorschlages 

Anne und 
Vorstand 

Vorstandssitzung 

 
 

□ Unsere Homepage 
- Amal hat jetzt auch einen Zugang und ist in die Handhabung von Özi eingeführt worden 
- Özi bittet um Textbeiträge für die Homepage 
- Pro Sitzung soll immer ein Mitglied des Jungen Rates , in alphabetischer Reihenfolge in 3-

4 Sätzen über die Sitzung berichten 
- Meinungsbild zu den 3 Sätzen – ja ist ok 
- Keinen Widerspruch zum Verfahren vom Jungen Rat 

 

A 

Was? Wer? Wann? 
Verfahrenvorschlag zur neuen Reporteraufgabe „3 
Sätze zu Sitzung“ 

Özi 27.06.18 

 

□ Anfrage KiJuB Wahlstedt 
- Mehrere Jugendvertretungen aus Schleswig-Holstein haben ein Treffen mit dem JR 

angefragt.  

A 

Was? Wer? Wann? 

Sebastian und Özi kümmern sich um ein treffen 
mit Wahlstedt und geben nähere Informationen 
an den Jungen Rat weiter 

Özi und 
Sebastian 

27.06.18 
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□ Bootshafensommer 

A 
Was? Wer? Wann? 
Richtlinien vom Bootshafensommer per Mail an JR Lilly sofort 

 
Am 3.8. 2018 gestaltet der JR den Stand zusammen mit einer anderen Organisation. 
Ab 10.00 Uhr ist Aufbau… viele Fragen müssen noch geklärt werden. 
 
Anne weist darauf hin, dass sie vom 20.7 – 12. 8. 2018 Urlaub hat. 
Bei Unterstützungsbedarf bitte vorher klären. 
 

□ Hallenbad Gaarden 
Der Junge Rat diskutiert das Thema, da durch die Schließung von der Schwimmhalle Gaarden 
keine Schwimmhallen für Schwimmunterricht zur Verfügung stehen.  
Zu klären ist ob der Junge Rat diesbezüglich einen Antrag schreiben wird. 

 

□ Rede Ratsversammlung 
- Sebastian informiert, welche Inhalte für die Rede vorgesehen sind. Die Inhalte der 

Jungen Agenda sollen zur Orientierung dienen.  
- Es sollen möglichst viele Mitglieder vom Jungen Rat mit zur Ratsversammlung kommen, 

damit die Ratsversammlung die Gesichter kennenlernt. Vorstellung des Jungen Rates. 
 

A 

Was? Wer? Wann? 
Geschrieben Rede an Anne schicken, zwecks Versand 
mit der Einladung zur nächsten Sitzung 

Sebastian 
und Pascal 

Bis 19. Juni 

 

□ Finanzübersicht 
- Sebastian stellt den aktuellen Stand der Ausgaben aus den Mitteln der Kinder- und 

Jugendkommission sowie demokratie leben vor (siehe Anhang). 
- Der Junge Rat spricht über offensive Werbung für die verbleibenden Projektgelder des 

Fördertopfs Demokratie Leben. Es wird kein Entschluss gefasst, wie damit zu verfahren 
ist. 

- Meinungsbild zur Werbung für die Projektgelder: JA wir wollen das! 
 
 

□ Wellingdorfer Stadtteilfest  
- Özi berichtet, dass am 1. Juli von 10.00 – 17.00 Uhr auf dem Luna-Platz in Wellingdorf 

das Stadtteilfest mit einer Demokratie Ecke stattfinden wird. 
- Der Junge Rat kann sich dort mit der Box-ich wähl mir die welt, und 

Unterrichtsmaterialien etc. vorstellen. 
- Die anwesenden Mitglieder des JR können sich diese Aktion vorstellen. 

 

A 

Was? Wer? Wann? 
Ronja nimmt Kontakt mit Madleen (aus Wellingdorf) 
auf und klärt die Teilnahme des Jungen Rates 

Ronja Schnellst möglich 

 
 
 

A 

Was? Wer? Wann? 
Kontakt zu Gerwin Stöcken aufnehmen um Fragen zur 
Schließung der Schwimmhalle Gaarden sowie dem 
neuen „Hörnbad“ zu klären. Ggf. Einladung zu 
nächsten Sitzung 

Özi Schnellst möglich 
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TOP 11 aktueller Stand unserer Anträge 
 

□ Diskriminierungsfreier Zutritt zu Diskotheken 
- Der Ergänzungsantrag des Jungen Rates wurde am 17. Mai 2018 in die Ratsversammlung 

eingebracht. Der Antrag wurde in den Innen- und Umweltausschuss überwiesen. 
 

□ Offener Brief – verpflichtender WiPo-Unterricht 
- Siehe TOP 6  

 

□ Anträge Fachgruppe Schule, Bildung und Sport 
- Antrag „kostenlose Erste Hilfe“ – Einbringung in die nächste offizielle Ausschusssitzung 

des Ausschuss Schule und Sport am 13. September, da im Juni nur die konstituierende 
Sitzung stattfindet und keine Anträge eingebracht werden können. 
 

- Antrag „Kunstrasenplatz Prof.Peters-Platz“ – Einbringung in den Bauausschuss am 28. 
Juni und in den Ausschuss für Schule und Sport am 13. September. 

 
TOP 12 Berichte aus den Fachgruppen 

□ Öffentlichkeitsarbeit 
- Lilly berichtet, dass Flyer und Visitenkarten nicht vor der KiWo fertig sein werden 
- Offen bleibt die Frage welche Fotos auf die Flyer sollen (Gruppen oder Einzelfoto) – dazu 

werden nochmal die Protokolle studiert. 
- Der Entwurf soll extern gemacht werden, die Fachgruppe hat Kontakt zu Jule aus dem 

alten Rat aufgenommen. 
- Für die KiWo sollen die alten Flyer und Visitenkarten genutzt werden 

 

□ Schule, Bildung und Sport 
- Die Fachgruppe will das aktuelle Thema „Bolzplatz-Gelbeutel“ in Neumühlen-

Dietrichsdorf in den Blick nehmen. (Sooke berichtete beim gemeinsamen Termin). Ziel: 
Kita und Bolzplatz statt Wohnraum. Wird bei einer der nächsten OBR Thema sein. Die 
Fachgruppe klärt weiteres Vorgehen zu dem Thema und macht einen Vorschlag für den 
JR. 
 

□ Kultur, Freizeit und Gesundheit 
- Aktuelle Themen sind: Drogenprävention und Matrosenaufstand 

 

□ Verkehr und Bauwesen 
- Fahrradforum hat für die Gruppe keine Priorität – Rückmeldung ans Fahrradforum folgt 

von Sebastian. 
 

A 

Was? Wer? Wann? 

Frage an den JR ob jemand anderes die 
Vertretung im Fahrradforum übernehmen 
möchte. Bitte um Rückmeldung an Sebastian 

Alle 15. Juni.18 

 
 
TOP 13 Termine und Verschiedenes 
 

A 

Was? Wer? Wann? 

Interview-Anfrage für die bundesweite 
Zeitschrift „Kommunal“ (siehe Mail) beantwortet 

özi 10. Juni.18 
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Termin? Was? Wer? 

16.-24.06.18 Kieler Woche JR 

19.06.2018 Vorlage der Rede Ratsversammlung bei Anne Sebastian, Pascal 

27.06.2018 9. Sitzung des Jungen Rates  

05.07.2018 Ratsversammlung mit Rede JR 

09.7-19.08.18 Sommerferien  

03.08.2018 Bootshafensommer der Demokratie  JR 

22.08.2018 10. Sitzung des Jungen Rates  

 

 
TOP 14 Schließung der Sitzung 
Die Sitzung wird um 20:10 Uhr geschlossen. 


